

讲述先辈故事 弘扬革命精神



谷鹏程、徐华芹夫妇向记者介绍谷廷乔生平事迹。

■文/图 本报记者 杨旭

临颍县固厢乡七里村是该县首任县委书记谷廷乔的故乡，也是谷廷乔烈士纪念馆所在地。5月14日，记者见到了谷廷乔的孙子谷鹏程。作为烈士后人，75岁的谷鹏程老人时常在谷廷乔烈士纪念馆向大家讲述爷爷的革命故事，传承革命薪火。

谷鹏程出生时，爷爷谷廷乔已为革命事业献出生命，但奶奶时常给他讲爷爷年轻时的故事。“让我印象最深的是爷爷小时候勤奋好学，夜里常把灯油熬尽才睡觉。同学给他起了‘熬干灯’的绰号。”谷鹏程说。为了详细了解爷爷的事迹，谷鹏程收集了大量资料，阅读了不少书籍。每次观看关于爷爷的纪录片，他都忍不住落泪。“爷爷是一名为了新中国成立流尽最后一滴血的共产党员。他坚定的共产主义信仰永远鞭策我前进。”谷鹏程说。

除了在谷廷乔烈士纪念馆担任讲解员，谷鹏程还积极参与村里的大小事务。邻居间的大事小事他也经常伸出援手。老伴徐华芹对他十分支持。

“村里开展提升村容村貌行动，鹏程叔和华芹姨首先行动。”村妇联主席张会琴说，“村民谷学莱患脑梗死后行动不便，鹏程叔和华芹姨经常上门帮忙，是我们的榜样。”两位老人用实际行动弘扬乐于助人、无私奉献的美德，他们家去年被评为漯河市“文明家庭”。

2017年，谷鹏程搬到颍郡尚城小区生活。虽然不在村里居住了，但只要村里有需要，他还是立刻骑电动车赶到谷廷乔烈士纪念馆，为慕名前来的人讲爷爷的革命故事。

谷鹏程以爷爷为榜样，他时常教育子女，要坚定不移地感恩、听党话、跟党走。女儿谷敏先后为贫困家庭、抗击疫情捐款3万元。儿子谷志勇每年都会为家乡的发展和建设出谋划策、捐款捐物。

“每一代人都应该坚定理想信念，牢记初心使命，铭记党的光辉历史，从中汲取前进的力量，把老一辈革命家开创并为之奋斗的事业接力发展下去。”谷鹏程说。

中国旅游日 我市文旅惠民活动多

本报讯(记者 齐国震)今年5月19日是中国旅游日，主题是“美好中国，幸福旅程”。5月17日，记者从市文广旅局了解到，为庆祝“中国旅游日”，我市多家景区将推出免门票、半价等文旅惠民政策。

许慎文化园：漯河市市民免费，凭身份证原件到游客中心售票处免费换票；游客穿全套汉服可直接免费入园游览；60周岁以上老人和18周岁以下未成年人凭身份证免费换票；外地游客购买门票享受8折优惠；游客凭军官证、残疾证、导游证、警官证到游客中心售票处免费换票。

南街村景区：60岁~69岁老人凭老年证或身份证半价入园游览，70岁以上老人免费入园游览；现役军人、警察、记者、残疾人等，持有效证件免费入园游览；退役军人、军烈属持河南省退役军人优待证和军烈属证件免费入园游览。

小商桥景区：70岁以上老人、残疾人、军人、军烈属持有效证件免费入园游览，60岁以上老人持有效证件半价入园游览。

雪窦花海景区：残疾人免费入园游览，景区开放无障碍厕所、无障碍通道等设施，免费提供轮椅；抗疫工作者、教师、劳动模范、军人、军烈属等群体免费入园游览。

神州鸟岛：60岁~69岁老人持身份证或老年证半价入园游览。



“字聖故里”应为“字聖故里”

你用对了吗

■文/图 本报记者 李宜书

近日，市民张先生向记者反映：“我在路边发现个错别字，这到底是制作人员大意，还是准备文字资料的人员粗心呢？”

5月17日，记者在交通北路与牡丹江路交叉口东200米处看到，道路两旁的路灯杆上写着“字聖故里”四个竖排小篆体大字。张先生所说的错别字就在其中。张先生认为，“故里”的“里”不是“裏”，应该是“里”。记者沿牡丹江路向东骑行约30分钟至牡丹江大桥，发现沿途百余盏路灯上均是“裏”字。

这个“裏”字究竟用得对不对？就此，记者采访了市许慎文化研究学者、市政协研究室主任李华强。李华强告诉记者，“故里”的“里”应为“里”。“里”和“裏”分别是什么意思呢？《说文解字》中“里”的解释为：“里，居也。从田，从土。”“里”是会意字，由田、由土会意。本义指居住的地



牡丹江路两旁的路灯杆上写着的“字聖故里”四字。

方，引申指乡里、故里。《说文解字》中“裏”的解释为：“裏，衣内也。从衣，里声。”“衣”作形旁，表示其意义与衣服有关；“里”作声旁，表示其读音。后来，又演化出左形右声的异体字“裡”。“裏”本义指衣服内层。泛指内部、里面，与“外”“表”相对。

“里”和“裏”是两个不同的字，它们是怎样关联起来的？“主要是因为它们在读音相同。古人在书写时，按照经济原则，常用音同且较省省的‘里’替代繁体字‘裏’。1956年国务院公布的《汉字简化方案》将‘里’作为‘裏’的简化字。”李华强说。

李华强认为，现实生活中，出于特殊原因使用“里”的繁体字“裏”时，要在遵循历史传承和现代规范的前提下加以辨别并区别使用。2013年，国务院公布的《通用规范汉字表》中，“里”为规范字，其附件《规范字与繁体字、异体字对照表》中“里”既对应“里”，又

对应繁体字“裏”及异体字“裡”。《通用规范汉字字典》对“里”本义和“里”承担的“裏[裡]”的义项进行了划分：“里”表示量词，邻居、街巷、家乡等义；“裏[裡]”表示衣服、被褥等的内层，内部、一定范围以内(跟“外”相对)等义。显然，“故里”的“里”属于“里”本身具有的义项，所以，“故里”不应写作“故裏”或“故裡”。

新闻直通车
0395-3139148
15939503609
电话一响 记者到场



5月18日，源汇区顺河街街道戏楼后街社区举办夏季健康知识讲座。本报记者 孙震 摄



5月18日，源汇区老街道滨西社区联合市二院在滨河路冶金厂家属院开展义诊活动。本报记者 孙震 摄



5月18日，在全国助残日来临之际，郾城区沙北街道嵩山社区工作人员向市民宣传残疾人康复、教育、就业等惠民政策。本报记者 张玲玲 摄

为残疾儿童捐赠轮椅

本报讯(记者 于文博)5月17日，市残联在残疾儿童康复救助定点机构——漯河医专三附院、市中医院开展儿童轮椅捐赠活动。

活动现场，市残联工作人员为符合条件的残疾儿童发放轮椅，并向其家长详细讲解轮椅的使用方法 & 注意事项。

在市中医院，市残联有关负责人参观了该院的儿童康复训练室，为正在康复训练的儿童赠送了礼物。

此次捐赠的轮椅是专门针对残疾儿童设计的，适用于3岁~15岁

脑瘫、脑外伤、脊髓损伤、进行性肌营养不良残疾儿童。

残疾儿童是需要全社会关爱和帮助的特殊群体。此次捐赠活动，不仅能有效缓解残疾儿童及其家庭“出行难、护理难、负担重”的问题，还对残疾儿童康复治疗、走出家门共享美好生活起到积极作用。

据了解，今年5月21日是第三十三次全国助残日。市残联开展了一系列主题活动，共为500多名残疾人免费发放价值60多万元的轮椅、助听器辅助器具。

工商银行推出惠民生促消费系列优惠活动

5月18日，中国工商银行推出“亿起悦享518”惠民生促消费系列优惠活动，充分发挥手机银行的客户、流量、品牌、服务优势，从消费端和商户端发力，以高质量金融服务助力改善市场预期、提振市场信心、激发消费活力。

在消费端，工商银行围绕零售百货、美食娱乐、旅游出行等与百姓日常

生活息息相关的事项，实施消费补贴、特价优惠、免息分期等“一揽子”惠民政策，补贴金额超亿元，以让利惠民的实际行动增强居民消费意愿。活动期间，客户可以通过工商银行手机银行享受大额补贴、爆款直降、支付立减等优惠，参与“刮刮乐”“积分抽”“一折秒”“集悦卡”等活动，有机会获得丰富奖品。

在商户端，工商银行依托手机银行，为商户提供亿级用户流量和展示平台，促进金融流量有效转化为经济主体经营流量。携手京东、网易、华为、美的、蒙牛、麦当劳、肯德基等百大品牌，共同发放消费补贴，覆盖百货商超、餐饮娱乐等行业，在促进经济主体活力恢复的同时，为客户提供更加便利、优惠的金融

服务。今年以来，工商银行充分发挥在消费信贷、支付结算、金融科技等领域的优势，推出优惠利率、消费补贴等“一揽子”金融支持措施，着力以让利惠民的实际行动，促进经济加快复苏、消费潜力充分释放，积极在稳增长中发挥大行引领和支柱作用。

樊艳波

建设全国文明城 巩固国家卫生城
主办：漯河市创文办 漯河市爱卫办

漯河日报社所属媒体对发布的原创新闻信息拥有合法版权，未经明确书面许可，严禁复制、转载或引用，违者将依法追究法律责任。

声明



如发现身边的不文明行为，可扫描左侧二维码下载漯河发布APP进行爆料。



丹江路与翠华山路交叉口西北角，人行道地砖破损。



嫩江路与祁山路交叉口附近，井盖破损。



牡丹江路与解放北路交叉口向东约70米路北，游园内通信线缆凌乱、捆扎不规范。



人民路漯河水利技校门口，公交站牌玻璃损坏。